

霍邱老兵：难忘老山岁月

作战167天，战斗日记写满本子
如今写下10万多字回忆录

30年前的今天，1984年7月21日，刚满17周岁的霍邱县年轻人何斌，走上老山防御战战场。在他随身带着的一个本子上，写下了战斗日记。

为了纪念这段难忘的历史，6年前，他开始整理思绪，写下10万多字的战争回忆录。

在老山防御战30周年的前夕，合肥市蜀山区委宣传部组织记者对何斌进行了采访。

■ 周先荣 星级记者 俞宝强/文 程兆/图

400余名霍邱县小伙参战 列入中国第一军第一师第一团

1983年11月，寒冷的冬季，何斌参军，从霍邱县过来的400余名同乡，被分配到师直属队和三个步兵团。这是一支王牌部队，电影《洪湖赤卫队》讲的就是何斌所在部队的初创阶段。这也是在军中号称第一军第一师第一团的部队。2014年7月，在何斌合肥的家中，他向记者诉说了当年的那段历史。

1984年7月的天，是变幻莫测的。在不时飘过灰色云团的映衬下，营房周围山上松柏的颜色越发灰暗。从山坳深处流出的小溪发出潺潺的流水声。此时，驻浙江中国人民解放军王

牌部队受命赴中越边界，进行一场旨在牵制越南和锻炼军队的轮战任务。参战人员来自于十几个省市，其中400余名来自于安徽省霍邱县。

9个月后，霍邱籍子弟兵随部队悄悄地离开浙江开赴云南。据何斌介绍，在云南文山地区进行129天临战训练，准备参加老山地区对越防御作战，作战时间总计167天。

战后在砚山休整月余，共计在云南历时约一年。随后返回浙江正常驻训，义务期结束，多数人回到了故乡。在这次轮战中，400余名霍邱县新战士全部参加了战斗。

集体写下遗书，剃光头 用来表达视死如归的心情

1984年7月14日下午2时，何斌所在连队集合在队部门口操场上，连指导员手捧着一张纸，认真地正式宣布命令：“我部即将开赴云南前线作战……从现在起任何人不得向外界发信件和打电话，严禁外出，不得向外透露半点部队行动，认真执行保密守则。余下的时间在没有新的命令下达前，我们的任务就是做战前准备，再准备。”

何斌注意到，指导员的眼睁得很大，但很少与战士们眼神相碰，大部分的时间眼光从战士们头顶穿过，盯着营房门前的树。事情过去了30年，诉说时，这个场景好像还在何斌眼前。

“部队是真的要打仗了。”当时何斌脑子一

懵，不是怕，是想象不出什么是“打仗”的概念。当时何斌脑子里没有这个概念。现在回想起来有点好笑，一听要去打仗，就觉得是冲山头杀啊杀，全部都豁出去了，身边的什么都不要了，这个时候看的战斗影片中的镜头全活了，其实还是找不到“打仗”的概念。

各班回去后，排里有人互相提醒下一步具体做什么。做什么呢？首先是写遗书，再整理留守包，接着是剃光头。用剃光头来表达视死如归的心情。看到这个场景，在何斌心里，腾地一下升起悲壮的感觉。没有什么大不了的，如果战死疆场，十八年后又是一条好汉，这种感觉让何斌的腰挺得更直。

不知能活多久，想把经历记下来 作战167天，日记写满本子

“12月4日，是我永生难忘的日子。因为这一天是我们连和100迫击炮连开赴战场的日子。经过一天半的精心准备，4日下午2点，我连整装待发，将作为第一梯队接替96团防务……我连人员个个都像弹簧一样，压了半年，终于要释放了。在氮肥厂群众夹道欢送下，我们的汽车出发了。”

“1月30日，三机连撤下去了，老乡顾金岭走了。他在的时候我们经常在一块聊天，他的消息比较多，什么越南往我军前沿阵地打的什么宣传单等等，我都不知道。不过越南的宣传单也没什么好看的，越南的女人长得也不好看，皮肤黑、眼窝深、瘦，对我们一点也起不到瓦解的作用。”

“今天是2月3日了，身上的衣服经过无数次汗水的浸泡，后背已经结出一层盐碱，并散发出阵阵酸臭，脚天天走得酸痛，各关节像失去了

联结，这就是现实的生活，战场最现实的生活，阵阵悲痛常常由心里产生到眼眶。”

“2月11日，凌晨3点。在睡梦中，班长朱建平把我们一一喊起。全连按计划悄悄向前沿阵地出发，天黑压压的，空气冷嗖嗖的，身上穿着单薄军衣阵阵发冷，只有努力地抱紧双脚，使体表面积进一步收缩。这是我们连担任军工执行的最艰苦的任务之一，命令下达之后，全连每个人都估计到了此行必然有伤亡……”

在何斌目前生活的小区内，记者翻开一本保存了30年的小本子，上面密密麻麻地记载着这场战斗。

何斌说：“作战时间167天，打仗不知道自己能活多久，随身带来友人赠送的小本子，想把经历记录下来，一种纪念吧。”



何斌讲述战斗经历



何斌的战斗日记和纪念章

如今写下10万多字的回忆录 见证历史，没有丝毫艺术加工

6年前，何斌在写回忆录之前，很少回忆过去20多年前的事情，“我想可能全忘记了。但翻开发黄的日记，观看变色的老照片，含泪在笔记本上敲键盘的时候，往事一幕幕在我脑海里浮现出来，老山的场景栩栩如生；战场上的硝烟还在飘荡；震耳欲聋的我军大炮还在怒吼；牺牲的战友和同学鲜活地谈笑风生，过去的事情如同发生在昨天。”

记者：现在生活得如何？有没有与当年的“生死之交”再来往？

何斌：在合肥生活得挺好，在部队作战时，虽不是敢死队，但也是一线作战，搬运弹药、战友尸体等，这一经历，我目前的工作，也算是“老本行”吧，在一家医院开救护车。近些年，与战友来往得较少了，大家都很忙。

记者：出于何种考虑，想起要写战争回忆录？

何斌：我和几十万参战大军中绝大部分战友一样，平静地走上战场，干好自己的本职工作后平静地走下阵地，除了两枚参战纪念章什么也没有。我在战场上只崩破点皮流了点血，当军工流了点汗，吃了点苦。累了也咒骂，苦急了也“想”偷懒，但我还是完成了一个又一个任务。远没有什么炫耀的资本，花上8个月时间写上十万字来表白，只为了心安理得。虽然我文化水平也不高，但书写的是一名普普通通的小战士参战经历，丝毫没有艺术加工。只做一篇历史的见证，我相信这些文字还是有一定现实意义的。

专业性疾病防治咨询

(原市第二性病防治所)

0551-64677119 专业网址: www.xbjy.com

合肥市徽州大道与南一环交叉口向北200米

社会主义核心价值观



24字社会主义核心价值观：
富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、
法治、爱国、敬业、诚信、友善。